

# 2016

www.economia.gov.mo

# 经贸安排快讯

二零一六年 ◆ 十二月刊 ◆ 第五十九期 ◆ 经济局编制

## 本期内容

1. 2016年深澳合作会议在澳门举行
2. 2016年珠澳合作会议在珠海举行
3. 经济局与横琴及深圳前海签订推进青年创业的合作协议
4. 2016年内地与香港、澳门特别行政区知识产权研讨会在澳门举行
5. 粤澳共同推进广东自贸试验区建设专责小组会议在澳门举行
6. 粤澳质量和检测认证工作专责小组工作会议在珠海举行
7. 经济局举办化妆品监管专题讲座



2016年深澳合作会议 (图片由新闻局提供)

## 编者的话

**2016**年深澳合作会议于11月30日在澳门举行，行政长官崔世安及深圳市市长许勤率领双方官员出席，深澳双方均认为在两地政府的衷诚合作、务实耕耘下，澳门和深圳合作的层次持续提升，合作成效也不断显现。会后双方签署了多份合作文件。

2016年珠澳合作会议11月29日在珠海举行，经济财政司司长梁维特和珠海市委书记郑人豪率领双方官员出席。双方肯定了各领域的合作务实而有序地推进，取得明显成效，并表示珠澳两地粤澳合作框架下，将会持续推进合作。

经济局于11月29日在珠海举行的“珠澳合作会议”上，与横琴新区管委会澳门事务局及横琴金投创业谷孵化器管理有限公司签署《关于共同推进横琴、澳门青年创业孵化的合作协议》，另于11月30日在本澳举行的“深澳合作会议”上，与深圳市前海深港现代服务业合作区管理局签订《关于共同推进深圳前海、澳门青年创业孵化的战略合作框架协议》，共同推动青年企业的深化合作。

9月30日，“粤澳共同推进广东自贸试验区建设专责小组”第一次会议在澳门举行，双方同意建立经贸投资数据通报机制，并就广东自贸试验区与澳门携手在横琴片区建设粤澳信息港；务实推进横琴片区澳门青年创业谷建设；在南沙片区建设葡语系国家商品展示销售综合平台；广东自贸试验区与澳门携手推进澳门特色金融产业发展等四项议题开展合作。

《内地与澳门关于建立更紧密经贸关系的安排》

## 1. 2016年深澳合作会议在澳门举行

2016年深澳合作会议11月30日在澳门举行，行政长官崔世安及深圳市市长许勤率领双方官员出席。深澳双方均认为在两地政府的表诚合作、务实耕耘下，澳门和深圳合作的层次持续提升，合作广度有序拓宽，合作的成效也不断显现。同时，自2015年会议以来，在《粤澳合作框架协议》和CEPA的框架下，深澳两地政府认真推动落实《关于深化深澳合作 共同参与粤港澳大湾区建设备忘录》。

会议上，行政长官崔世安和深圳市市长许勤分别发言，经济财政司司长梁维特和深圳市副市长艾学峰分别通报了过去一年深澳合作重点工作的进展情况。

会议提出新阶段的合作重点包括：抓住战略机遇期，务实推进“粤港澳大湾区”建设；共同发挥好澳门作为中国与葡语国家商贸服务平台的作用，积极参与“一带一路”建设；巩固基础，深入推进青年创业及旅游等领域的合作；加大力

度，促进两地文化合作；以及深化交流合作机制建设。

会后，深澳双方签署了《关于共同推进深圳前海、澳门青年创业孵化的战略合作框架协议》、《澳门特别行政区政府文化局、深圳市文体旅游局关于开展全民阅读合作备忘录》、《澳门特别行政区政府旅游局、深圳市文体旅游局旅游合作备忘录》。



2016年深澳合作会议（图片由新闻局提供）

## 2. 2016年珠澳合作会议在珠海举行

2016年珠澳合作会议11月29日在珠海举行，经济财政司司长梁维特和珠海市市长郑人豪率领双方官员出席。双方肯定了各领域的合作务实而有序地推进，取得明显成效，并表示珠澳两地合作尤要彰显“一国两制”制度优势，在粤澳合作框架下，持续推进合作，提升互补共赢的水平和质量，推动两地共同发展进步。珠澳双方在会议后签署了《关于共同推进横琴、澳门青年创业孵化的合作协议》、《教育合作与交流协议》。

经济财政司司长梁维特在会上发言时建议双方今后继续加强三方面工作：一是共同做好两地合作的规划工作，推动各领域的合作有序展开，深化两地双向开放、双向投资。二是不断完善合作机制。随着两地合作的深化和创新，有需要更好地发挥各工作小组的作用，加强对口部门之间定期或不定期的沟通和交流。三是充分发挥业界和社团作用，鼓励两地企业和居民参与，调动社会资源，凝聚民间智慧，为澳门和珠海两地的合作和可持续发展出谋献策。

梁维特司长建议澳门和珠海共同把握好中央支持措施所带来的机遇，抓重点，巩基础，积极务实地推进两地的互补合作。在中央的支持政策下，加强两地旅游、金融、会展、电子商贸、环保、口岸通关、青年创业创新等范畴的合作，以及发挥广东自由贸易试验区横琴片区建设珠澳合作机制的作用，加快推进粤澳合作产业园的建设，支持跨境工业区转型升级等工作，共同推动澳门和珠海合作更进一步发展。

郑人豪市长在会上发言时表示，落实“一国两制”在澳门的成功实践，推动澳门产业多元发展，是粤澳合作的主要任务，也是中央赋予的珠海应承担的历史使命。指出在过去一年珠澳双方坚守初心，把握机遇，互信互利，各领域合作

取得突出的成绩。并就横琴自贸区建设、珠澳口岸查验机制创新试点、珠澳跨境区转型升级、跨境重点项目等工作建议共同加快推动，以落实好国家战略和中央的具体部署，加快实现两地协同发展，互利共赢。



2016年珠澳合作会议（图片由新闻局提供）

### 3. 经济局与横琴及深圳前海签订推进青年创业的合作协议



《关于共同推进横琴、澳门青年创业孵化的合作协议》签署仪式

继2016年6月与广州市香港科大霍英东研究院以及广州市南沙区青年联合会签订关于推进青年创业两份合作协议后，经济局于2016年11月29日在珠海市举行的“珠澳合作会议”上，与横琴新区管委会澳门事务局及横琴金投创业谷孵化器管理有限公司签署《关于共同推进横琴、澳门青年创业孵化的合作协议》，另于2016年11月30日在本澳举行的“深澳合作会议”上，与深圳市前海深港现代服务业合作区管理局签订《关于共同推进深圳前海、澳门青年创业孵化的战略合作框架协议》。

透过与内地青创主管部门紧密合作，共同推动青年企业的深化合作，相互认可青创项目，推介青年企业入园孵化，为青年企业家提供多元化的创业支援和专业顾问咨询服务，以及全方位使用园内各项配套措施，包括办公地点及商业配对等服务，促进内地澳门青年合作与交流，为澳门青年在广东省自贸区拓展创业的发展空间。

现阶段澳门创业青年可申请进驻以下的孵化中心：

- 广州南沙“粤港澳(国际)青年创新工场”
- 广州南沙“创汇谷-粤港澳青年文创社区”
- 珠海横琴“横琴·澳门青年创业谷”
- 深圳前海“前海深港青年梦工场”

如需要了解详情，请浏览以下连结或联络青年创业孵化中心，电话：87989607/ 87989614。  
[http://www.economia.gov.mo/zh\\_TW/web/-public/pg\\_ead\\_ciye\\_eciyec?\\_refresh=true](http://www.economia.gov.mo/zh_TW/web/-public/pg_ead_ciye_eciyec?_refresh=true)

## 4. 2016年内地与香港、澳门特别行政区知识产权研讨会在澳门举行



三地参会代表合照

为加强内地与香港、澳门特区在知识产权领域的交流，增进澳门企业、知识产权业界及法律界人士对三地知识产权的最新发展及知识产权对创业创新作用的了解，国家知识产权局、香港特别行政区政府知识产权署及澳门特别行政区政府经济局于2016年10月26日在澳门联合举办了“二零一六年内地与香港、澳门特别行政区知识产权研讨会”。约140位来自内地和港澳知识产权领域的政府官员、专家、学者、知识产权代理人以及社会各界人士参加了研讨会。

研讨会邀请了三地的知识产权界专家、学者以及企业家作为主讲嘉宾，围绕“三地知识产权

的最新发展”、“促进知识产权运用·引领经济创新发展”及“创新、创业中的知识产权思维”等三个主题展开演讲。演讲以三地知识产权的最新情况和发展趋势为起点，针对目前社会形势、经济状况和产业发展动向，分析了知识产权与创业创新的互动关系，并通过个案分享，对如何有效地运用知识产权推动企业发展进行了探讨。通过主讲嘉宾的系统讲解、经验分享及与参会人士的互动交流，加深了企业对知识产权保护的认识，鼓励企业对知识产权的运用和保护，并为推动三地知识产权事业的发展提供具前瞻性及创造性的意见。

研讨会自2000年起由内地、香港及澳门三地轮流筹办，每年举办一次，迄今已达第十七届。研讨会自举办以来，为三地知识产权界人士打造了一个开展交流和加强沟通的平台，对深化三地在知识产权领域的合作与交流发挥了积极的推动作用。

## 5. 粤澳共同推进广东自贸试验区建设专责小组会议在澳门举行

粤澳双方在2016年粤澳合作联席会议后签署了《粤澳共同推进广东自贸试验区建设专责小组合作协议》，在粤澳合作联席会议下，以广东自贸试验区为合作载体，建立粤澳共同推进广东自贸试验区建设合作机制，推动粤澳贸易、投资、金融等领域深入交流合作，充分发挥广东自贸试验区对泛珠三角区域的辐射和示范带动作用。协议的合作内容包括深入推进广东自贸试验区制度创新、鼓励澳门企业参与广东自贸试验区建设、充分发挥澳门的独特优势以提升广东自贸试验区与葡语系国家和地区的贸易合作水平、合力促进

粤澳青年创业创新、密切讯息交流等。

根据协议内合作机制的安排，双方成立“广东自贸试验区建设专责小组”，粤方由广东省自



粤澳共同推进广东自贸试验区建设专责小组会议

贸办作为牵头单位，澳方牵头单位为经济局，贸易投资促进局及金融管理局派员参与工作。

“粤澳共同推进广东自贸试验区建设专责小组”第一次会议已于2016年9月30日在澳门举行，双方同意建立经贸投资数据通报机制，并就广东自贸试验区与澳门携手在横琴片区建设粤澳

信息港；务实推进横琴片区澳门青年创业谷建设；在南沙片区建设葡语系国家商品展示销售综合平台；广东自贸试验区与澳门携手推进澳门特色金融产业发展等四项议题开展合作，并由相关部门直接对口开展合作。

## 6. 粤澳质量和检测认证工作专责小组工作会议在珠海举行

为落实《粤澳合作框架协议》的相关工作，粤澳质量和检测认证工作专责小组于2016年10月18日在珠海市质量计量监督检测所举行年度工作会议，广东省质量技术监督局高国盛副局长主持会议，经济局陈子慧副局长率领包括民政总署、澳门生产力暨科技转移中心代表组成的代表团出席了会议。会上双方就两地检测认证、标准化、产品质量管理等议题进行交流，并借着小组合作机制，实现两地资源共享，进一步研究和探讨，利用粤方检测技术的优势，推动两地检测合作，尤其是有关民生产品的检测。

双方讨论了小组未来的工作方向，并就两地的品牌建设交换了意见，确立继续深化粤澳两地检测认证和标准化的合作和交流，探讨在广东自

贸区内试行粤港澳认证及相关检测业务互认制度，研究组织培训或实地调研活动，加强本澳业界有关检测认证和标准方面的专业知识和技能，从而提升本澳检测行业的服务水平。

会议期间，小组成员参观了国家印刷及办公自动化消耗材料质量监督检验中心，了解检测印刷机器部件、材料的技术和标准。



粤澳双方代表出席专责小组工作会议

## 7. 经济局举办化妆品监管专题讲座

为落实《内地与澳门关于建立更紧密经贸关系的安排》协议内容，经济局于2016年11月29日在澳门举行与化妆品监管体系有关的专题讲座，讲座邀得浙江杭州出入境检验检疫局专家高澜担任主讲嘉宾。

化妆品监管专题讲座吸引了本地多家工商企业及社团代表参与，场面热闹。主讲者在会上讲解了有关化妆品安全知识，并分享内地监管部门在进出口化妆品检验监管之工作经验。透过讲座，普遍加深了与会者对化妆品安全的认识、了解

国际及内地对化妆品进出口最新监督趋势，以及在其进出口过程中一些注意事项。

随着内地与澳门经济不断发展，两地经贸、人员往来、接触日趋紧密，居民生活逐步完善，每年在市场上流通的产品数量亦不断增加，涉及种类繁多。因此，产品安全已经成为社会大众备受关注的议题。经济局今后将因应实际情况，不定期举办有关产品安全的专题讲座，以加深社会大众对此方面的知识。亦会一如既往，做好产品安全的相关市场监管工作。